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2. h3+ g5. Плохо 2... g7 ввиду 3. h7#. 3. e4+ g4 4.g3! 
g5. Если 4... xh3, то 5. f2#. 5. h7. С угрозой 6.h3#. Черные 
сдались.

514. ПЕЛАЕЗ – ДЕ ДЕВИТТИС (Гавана, 1993). 1... e2!! 2. xe2 
xb3+! 3. c1. Или 3.ab a1+ 4. c2 b2+ 5. d3 c3#. 

3... c3+. Белые сдались ввиду варианта: 4. c2 b1+! 
5. xb1 a1#.

515. Б. ЛЕНДЬЕЛ – В. МИХАЛЕВСКИЙ (Будапешт, 1993). 
1... f3! Идея хода такова: если 2.gf, то 2... h3 с матом. 
2. e3. На 2. f5 черные приготовили следующий вариант: 
2... xg2 3. e7 c6 4. xf7 h3#. 2... h3!! Если теперь 3.gh, 
то 3... xh3#. Белые сдались.

516. ГИПСЛИС – ПУШКЕЙТС (Берлин, 1995). 1. xh6! gh 
2.d5!! xd5. В случае 2...ed Гипслис приводит такие вари-
анты: 3. xh6 e4 (единственный ход) 4. xe4 de 5. xe4 f5 
(5...f5 6.b4! b5 7. b1! с идеей a2+) 6.b4! b5 7.a4! 3. xh6 

f6 4. g5. Грозит 5. h7+ h8 6. xf7#. 4... e5 5. h7+ h8 
6. g6+ g8 7. xf7+! xf7 8. g6+, и мат следующим ходом.

517. ЗИМПЕЛЬ – Х. МЮЛЛЕР (по переписке, 1996). 1... xg4! 
2.fg xg4+ 3. h1 f3! Белые сдались ввиду неотразимой угро-
зы: 4... f2+! 5. xf2 g2+! 6. xg2 hg+ 7. g1 h1#.

518. А. ПОПОВ – С. КОРОЛЕВ (по переписке, 1992-1994). 
1... xf2+! 2. xf2 xf4+! 3.gf f3+ 4. g1 e3+ 5. g2 e2+. 
Белые сдались, так как форсированно проигрывают: 6. g1 

f3# или 6. h3 f3+ 7. h4 xf4 и т. д.
519. ДЕ ла ПАЗ – ПУЙОЛС (Куба, 1993). 1. xe7!! xe7 2. e1 

d8 3. h6. Вот где выясняется смысл первого хода белых: 
имея коня e7, черные могли бы сейчас путем 3... f5 отраз-
ить атаку белых. 3... g8 4. xh7! xh7 5. e8!! Грозит 6. g7#, 
а на 5... xe8 следует 6. f6+ g7 7. xg7. Черные сдались.

520. МАНН – ВАЙТХО (по переписке, 1983). 1. f8!! Грозит не 
только 2. xh8+! xh8 3. h6+ с матом, но и 2. xe7. 1... xf8 
2. xh8+! xh8 3. h6+ g8 4. d5! Черные сдались. Грозит 
и 5. xe7#, и 5. xf6+ (с дальнейшим h1), и плохо 4... xd5 
ввиду 5. h1 с матом.

521. АДОРЬЯН – ВИРТЕНСОН (Биль, 1983). 1. f6! Грозит 
2. h8#, и не помогает 1... e7 из-за 2. h8+ g8 3. xd8. 
Черные сдались.

522. МАЙЛС – ГОРТ (Лондон, 1983). 1. xe6! xc2. Не лучше 
1...fe ввиду 2. xe6+ xe6 3. xe6+ или 1... xf4 2. xf4 xf4 
3. xf5+ и 4. xf4. 2. xf7++! f8. Не спасало 2... xf7 из-за 
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3. b3+ или 2... d7 3. b3 xe1 4. xb7+ c7 5. e6+ d6 
6. b4+ c5 7. xe1. 3. e6+! xf7 4. xh6 xe1 5. g5+ e7. 
Или 5... xg5?? 6. xd6. 6. h7+ f6. Если 6... f8, то 7. e6+ 

xe6 8. h6+ e8 9. xe1. 7. xh5. Грозит 8. f7#. 7... g6 
8. xh4. С идеей 9. e4++. 8... d5 9. f3+ g7 10. xe1 h8 
11. e7+. Черные сдались.

523. ИОСЕЛИАНИ – СЕМЕНОВА (Сочи, 1983). 1. f8+! xf8 
2. h7+! Черные сдались. Проигрывает 2... xh7 ввиду 
3. xf8# или 2... h8 3. xf8+ g8 4. xg8+ h7 5. xh7#.

524. НЕТТО – АБЕНТЕ (Парагвай, 1983). 1... e1+ 2. g2 g1+!! 
3. xg1 e1+ 4. g2 f1+! 5. xf1 h3+, и мат следующим 
ходом.

525. УБИЛАВА – Г. АЗГАМОВ (СССР, 1983). 1. xe5+ xe5 
2. xe5+ f6 3.gf!! xe5 4. g8+! Если теперь 4... xg8, то 
5. f7#. Черные сдались.

526. ТИШБИЕРЕК – ВЕГ (Будапешт, 1983). 1. xe7!! xe7. 
Плохо 1... xh8 из-за 2. fxf7+ g8 3. g7+ f8 4. ef7#. 
2. f6+ d6. Конечно, нельзя играть 2... f8 ввиду 3. xf7#. 
3. d1+ c5. Или 3... e7 4. e5+ с матом. 4. d4+, и черные 
сдались.

527. ПАЛЕВИЧ – СОСНИН (по переписке, 1984). 1. xb7! xb7 
2. g8+!! xg8. На 2... xg8 белые отвечали бы, как и в пар-
тии. 3. d8+ g7 4. f5+ g6. Если 4... h8, то 5. f6+, и мат 
на следующем ходу. 5. f6+ h5 6. h6+. Черные сдались. 
(6... g4 7. e3+ g3 8. h2#).

528. ЗЕЛИНСКИЙ – ЛИПИРИДИ (по переписке, 1985). 
1. xg6+!! h5. Проигрывало и 2... xg6 ввиду 2. g8+ f7 
(2... h6 3. e3+ h5 4.g4+ fg 5.hg h4 6. f2#) 3. g7+ и 
4. xb7. 2. f6. Черные сдались.

529. УРИЦКИЙ – ЛЯПМАН (СССР, 1986). 1. xf6 xf6. Плохо 
1...gf из-за 2. e6+ с выигрышем ферзя. 2. f1 e7 3. xf8+!! 

xf8. Не спасало и 3... xf8 ввиду 4. xh7+ h8 5. g6 
и 6. h4+ с матом. 4. f3+ g8. На 4... f6?? следовало 
5. xh7+. 5. xh7+ h8 6. h5 g4 7. h4! В случае 7. xg4? 

e2! у черных появились шансы на спасение. После же 
хода в тексте исход сражения не вызывает сомнений. Еще 
последовало: 7... f6 8. g6+ g8 9. f7+ f8 10. xg4 e4 
11. h7+ xf7 12. xf6 xg4 13. xg4. Черные сдались.

530. КРАНБОРН – ЧАВЕЗ (по переписке, 1987). 1. xf5!! ef. Или 
1... xf5 2. xf5 ef 3. e1+ e6 4. xe6#. 2. xg7! Черные сда-
лись: на 2... xg7 следует вышеуказанный мат.
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531. МАГЕРРАМОВ – КОЛЕСНИКОВ (по переписке, 1987-
1988). 1. f6!! gf. Другие ходы не лучше:

 1... xh4 2. xf7;
 1... a1+ 2. xa1 gf 3. xf6 e3+ 4. h2 xb3 5. xh6 с реша-

ющими угрозами (указал Магеррамов). 2. g3+ h7 3. xf6 
e6. Или 3... g6 4.fg+ xg6 (4...fg 5. c7+ g8 6. g7#) 

5. c2! с победой. 4.fe g8 5.ef! Черные сдались. Если 
5... xg3, то 6.f8 #.

532. ВОЛЧОК – БОХАК (по переписке, 1986-1989). 1.d5!! c5+. 
Плохо 1...ed ввиду 2. d4 с победой. 2. d4 f8 3.de!! Черные 
сдались. В случае 3... xf7 4.ef белая пешка проходит в фер-
зи: 4... f8 5. e6 или 4... a7 5. h8.

533. АЛЬТЕРМАН – ЛЕГКИЙ (СССР, 1989). 1. c1! xc1. За-
щиты не было: 1... xb3 2. xc6 b8 3. a6 b6 4. xb6!! xb6 
5.d7 b8 6. c5 d8 7. b3 g8 8. e4 f7 9. d5 e7 10. c6 

a8 11. b7 и белые выигрывают; 1... d7 2. f6+! gf 3. xb7 
xb7 4. c7+ xc7 5.dc с победой. 2. f6+!! gf 3. xb7+ g8 

4. b8+ f7 5. c7+. Черные сдались.
534. СЛОТ – ВАТСОН (Хернинг, 1991). 1... xg4+!! 2.hg h8+ 

3. h3 xh3+! 4. xh3 g1! Грозит 5... g3#. 5. f3. Не спаса-
ли и другие защиты, например: 

 5. g2 xg4+! 6. xg4 h1#;
5. e1 h1+ 6. h2 f3+ 7. g3 xg4#;
5. xf4 ef 6. f3 xb2 7. xb2 xg4! 8. xg4 h1#.
5... xg4! Белые сдались.

535. ЗАРОВНЯТОВ – ПАНКРАТОВ (по переписке, 1990-1992). 
1... xa4!! 2.ba. Рассмотрим иные возможности:
2. xd3 xa2+ 3. xa2 a8+; 2. xd3 xd3;
2. xg2 xa2+! 3. xa2 a8+ 4. a3 xa3+ 5. b2 c4++ 
6. c1 b2#. 
2... xb2+!! 3. xb2 c4++ 4. b3.
Или 4. c1 b2#. 4... a5+ 5. xb4 b8+! Белые сдались. 
Если 6. xa5, то 6... c3#.

536. ГРООТЕН – МАЙЛС (Биль, 1985). 1...d5!! 2.cd ed 3.ed xd5! 
4. xd5 xd5! 5. xd5. Не лучше 5. xd5 d8 6. c6 xc6+ 
7. f3 xd1 8. xc6 xf1# или 5. c3 d4 6. xd4 xf3+ 7. xf3 

xf3+! 8. xf3 e1+ с матом. 5. xd5, и через несколько хо-
дов белые сдались.

537. ТЕРЗИЧ – НУРКИЧ (Босния и Герцеговина, 1994). 
1. xe5!! Черные сдались, так как проигрывают в 1 ход:
1...de 2. c5#; 1...fe 2. g5#; 1... e6 2. xe6#.



253Ответы

538. ГОЛЬКЕ – КРАТЦ (по переписке, 1997). 1... a1+ 2. b2 
a4+! 3. xa1. Или 3.ba a3#. 3... c3+ 4. b1 b2#.

539. ТИММАН – ГЕЛЛЕР (Линарес, 1983). 1.g6!! f8. Не луч-
ше 1...fg (или hg) ввиду 2. f4 или 1...gf 2.ef ee8 3.gf+ xf7 
4. g5+. 2. f4 fg. Не спасало и 2... xg6 из-за 3. g1 h5 4. h4 

f5 5. g5. 3. xe4 de 4. xe4 c5 5.c4. Черные сдались.
540. ИВКОВ – ДУРИЧ (Югославия, 1983). 1. g5! Черные сда-

лись. Плохо 1...hg ввиду 2. h3 или 1...g6 из-за 2. xg6+. В 
обоих случаях белые объявляют мат.

541. ВОЛЧОК – СЛИВА (по переписке, 1986-1989). 1.c5!! Чер-
ные сдались. Плохо 1...bc 2.bc dc ввиду 3.d6! xa7 4. xa7 

e6 5. c4 или 4... g6 5. xe7+! 6. xe7 g6 7. d3+. Если же 
черные не размениваются пешками на поле c5, то продви-
жение c5–c6 обеспечивают белым победу.

542. САКС – ТИММАН (Арнем, 1983). 1.e6! a5. Не лучше 
1... xe6 ввиду 2. e5 или 1...f6 из-за 2.e7! xe7 (2... xe7 
3. xd6) 3. d5+ h8 4. f7. 2.ef+ xf7 3. c4+ e6 4. a7+ 

e7 5. xe6+ xe6 6. e2+ f6. Если 6... f7, то 7. xe7+ xe7 
8. xb8. 7. xd4+. Черные сдались.

543. В. ДИМИТРОВ – Й. ИВАНОВ (Болгария, 1983). 1... xg2+!! 
2. xg2. Или 2. xg2 xh3+! 3. xh3 (3. g1 g6+) 3... f3#. 
2... xh3+ 3. xh3 g4#.

544. ДЕ ВИТ – ПИКЕТ (Голландия, 1983). 1. xe7+!! xe7. Пло-
хо 1... xe7? ввиду 2. d6+ d8 3. xb7+ и 4. xa5. 2. g5+ 

f7 3. h2! h8 4. d6+ g8 5. xh8+!! xh8 6. f6+ g8 
7. h1. Черные сдались.

545. Р. КРИСТИЧ – А. МИЛИЧЕВИЧ (Югославия, 1984). 
1. f6! gf. Не лучше 2...h6 ввиду 2. xh6+! gh 3. h1 с бы-
стрым матом. 2.gf d8. Черные парируют угрозу 3. h6, но 
допускаю эффектную комбинацию. Впрочем, защит от 
всех угроз у них уже не было. 3. xh7+! xh7 4. h6+!! Чер-
ные сдались. Если 4... xh6, то 5. h1+ h4 6. xh4#.

546. ПАГЛИЛЛА – КАРБОНЕ (Аргентина, 1985). 1. a8!! Чер-
ные сдались. Если 1... xa8, то 2.fe и 3. d8.

547. ХЮБНЕР – ФОГЕЛЬ (ФРГ, 1986). 1. e4!! Немедленное 
1. xh8? вело к неясным последствиям ввиду 1... xg2+ 
2. xg2 xh8. После хода в тексте не проходит 1... xb2 из-
за 2. g5+, а на 1... xh5 следует 2. xd7+! xd7 3. xf6+ и 
4. xh5. 1... e8 2. g5! Черные сдались.

548. РЮФЕНАХТ – ХУСС (Чемпионат Швейцарии, 1986). 
1. xb6! gf. Форсированно проигрывало и 1... xb6 2. a6+ 
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c7 3. a5+ xa5 4. xa5+ c8 5. a8+ c7 6. xe6+! xe6 
7. a7+ b6 8. b7#. 2. b5 b8 3. xb8 xb8 4. a7+. Черные 
сдались.

549. СИМОНЕНКО – БАНГИЕВ (по переписке, 1987). 1. f6!! 
d8. Неудовлетворительно и 1...gf 2.ef d8 (угрожало 

3. xh6 с матом) 3. xh6 f8 4. g5+ h8 5.fe xe7 6. h6+ 
g8 7. xe6 fe (7... xe6? 8. g5+ с выигрышем пешки d5) 

8. f1, и не проходит 8. f8 из-за 9. xf8+ xf8 10. xe6+. 
2. af1! d7 3. xh6! gh 4. f6! Черные сдались.

550. ПЛАХЕТКА – ТИБЕНСКИЙ  (Тарнава-2, 1988). 1. xg7+! 
Черные сдались ввиду следующего варианта: 1... xg7 
2. xg7+ g8 3. f6+ f8 4. g7 с угрозами: cg1 или xh7 и 
неотвратимым матом.

551. ИОХАНСЕН – ГЕДЕВАНИШВИЛИ (Сидней, 1989). 
1.d5!! xb2 2. 3d2! Не проходило 2.de? ввиду 2... xd3 и 
если 3. xd3 xd3 4.ef+, то 4... f8, и черные выигрывают. 
2... xd1 3.de c8 4. xd8+ xd8 5.e7! e8 6. d2. Черные сда-
лись. Если 6... c4, то 7. d8 h7 8. g5+ h6 9. xf7+ h7 
(9... xf7 10. xh8+) 10. xh8.

552. ДЕДЕС – МАКРОПУЛОС (Чемпионат Греции, 1990). 
1. f5!! c5. Плохо 1... xa3 (или 1...ef) из-за 2. d8#. 2. xa7. 
Черным впору сдаваться. 2...ef 3. a8+ d8 4. xd8+. Чер-
ные прекратили сопротивление: после 4... e8 5. c7 у них 
нет защиты от угрозы 6. d8.

553. ВАРАВИН – ЗАВАРНИЦЫН (СССР, 1991). 1. xf7+!! xf7 
2. e6+ f6 3.e5+! xe5. Или 3... xe5 (или 3...de) 4. e4#. 
4. d1! Грозит 5.f4+ f6 6. e4#. 4... f6 5. e4+ e5 6. f4+ 

xe4 7.f3#.
554. РАВИСЕКАР – НЕЕЛАКАНТАН (Калькутта, 1992). 

1... xf2+!! 2. xf2. Конечно, безнадежно 2. xf2?? ввиду 
2... g4++ 3. g1 xf1+ 4. xf1 f7+ 5. f3 (5. g1 e1#; 
5. f4 xf4+ и 6... xa4) 5... xh2+. 2... e1+ 3. f1 e5!! Гро-
зит 4... xf1+ 5. xf1 g4+ с матом. 4. h6. К тем же послед-
ствиям вело 4. d2 d4+ 5. h1 xa1 6. xa1 g4. 4... d4+ 
5. e3. Вынужденный ход: в случае 5. h1 g4! 6. axe1 xf1+ 
7. xf1+ f2+! белые получали мат. 5... xe3. Белые сдались.

555. КУЗЬМИН – АКОПЯН (Ростов-на-Дону, 1993). 1... g5!! 
2.fg. Не помогало ни 2. xg5 ввиду 2... a1+ 3. f1 c4, ни 
2. e1 из-за 2... xd2 3. xd2 a1+ и т. д. 2... xd2. Гро-
зит 3... a1+. 3. f1 xg4!! Белые сдались: если 4. xg4, то 
4... a1+ 5. f2 e1+ 6. f3 e3#.
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556. КРУЗ ЛИМА – АН. К. ХЕРНАНДЕЗ (Куба, 1994). 1. xb5!! 
Черные сдались, имея в виду такие варианты: 1... xb5 
2. xf6 e1+ 3. xe1 c6 g5 (с дальнейшими d1 или h1); 
1... e3 2. xe8+!, и белые выигрывают.

557. РОЗЕНТАЛИС – ЛАНДЕНБЕРГУС (Бельфорт, 1995). 
1. d4! Двойное нападение (на слона h4 и ладью h8) не остав-
ляет черным выбора. 1... f6. Или 1... xh6 2. g7. 2. xe7+!! 
Черные сдались. Безнадежно как 2... xe7 3. xh8+, так и 
2... xe7 3. d6+ e8 4. e1+ e6 5. xe6+ fe 6. xe6+.

558. БИЛУЧИК – С. КОРОЛЕВ (по переписке, 1987-1991). 
1... xh4+! 2. xh4 h8!! 3. xf3. С. Королев приводит такой 
альтернативный вариант: 3. g5 f6+ 4. f5 h6+ 5. e6 

h5 6. d7 e8+ 7. xc7 c8+ 8. xd6 d8+ 9. e7 d7#. 
3... g6+ 4. xg4 f5#.

559. ХАРИТОНОВ – ЛПУТЯН (СССР, 1983). 1. xh6!! xe2 
2. xe4! d8. Не лучше 2...fe ввиду 3. g7+ h8 4. cc7 или 
2... f7 из-за 3. d6 xc7 4. xc7 – в обоих случаях белые 
легко побеждают. 3. g5 e4 4. g7+ h8 5. xh7+ g8 6. cc7. 
Черные сдались.

560. АЛЕКСАНДРИЯ – ЛЕМАЧКО (Аликанте, 1983). 1.d5! 
xd5. Или 1...cd 2. g4 (с угрозой 3. h6+ f8 4. h8#) 2...

h5 (не лучше 2... d6 3. h6+ f8 4. f4) 3. f6+ f8 4. xd5!, 
и белые выигрывают. 2. g4 d6 3. f6+ f8 4. xd5 cd. Если 
4... xd5, то 5. h8+ e7 6. xb8. 5. c8+. Черные сдались, 
так как теряют еще и коня.

561. КАПЛУН – М. ГУРЕВИЧ (СССР, 1983). 1...h2+!! 2. xh2. 
Если 2. f1, то 2... xg5! 3.fg xf3 4. xf3 xf3 с лишней фи-
гурой. 2... xh2+ 3. xh2 xf3 4. xf3 xf4, и через 4 хода бе-
лые сдались.

562. ЗЮГЕР – В. ФИДЛЕР (Вад-Рагаз, 1990). 1. xf7! xf7 2. a4 
a7. Не спасало 2... d8 ввиду 3. axc5+ dc 4. a6+ c7 

5. c6#. 3. xa7+ xa7 4. axc5+! dc 5. a5 d6 6. xc5+ a8 
7. a6. Черные сдались.

563. ЛУКИН – ХАЗАНОВ  (СССР, 1983). 1. xh7+! xh7 
2. xf7+ g8. Или 2... xf7 3. xf7#. 3. g7++ h8 4. g8++ 

h7 5. h8+! Черные сдались. Если 5... xh8, то 6. f7#, а на 
5... g6 следует 6. h6#.

564. РИБЛИ – АДОРЬЯН (Мадярорчаг, 1983). 1... f1! Белые 
сдались. Если 2. xa5, то 2... xc1+ 3. d1 xd1#.
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